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РУКОПИСНИЙ АЛЬМАНАХ «ЮНАЦТВО» (1922 р.) 
УЧНІВ КРЕМЕНЕЦЬКОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ПРИВАТНОЇ 

ГІМНАЗІЇ У ФОНДАХ ДЕРЖАВНОГО АРХІВУ 
ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ

В літописі української журналістики кожен віднайдений арте-
факт є важливим для осмислення цілісної картини становлення 
національного пресовидання. У різних за формою, форматом і 
тривалістю видання, різноплановістю тематики, архітектонікою та 
автурою часописах фіксувалися суспільні настрої, ідейно-політичні 
тенденції, державницькі потуги у фокусі економічних, про-
світницьких та культурних новацій.

З огляду на це особливу цінність для дослідників історії 
журналістики становлять віднайдені видання, які вважалися втра-
ченими і були відомими лише за спогадами сучасників. Прикладом 
такого факту є рукописний альманах літературно-мистецького гурт-
ка учнів Кременецької української приватної гімназії «Юнацтво», 
один примірник якого зберігається у фондах Державного архіву 
Тернопільської області [2, арк. 15–23]. Перше число часопису у 
1922 р. було тиражоване на гектографі накладом у 60 примірників, 
проте не збереглося в жодному іншому бібліотечному чи архівному 
фонді й описане у покажчиках лише за згадками [1, с. 165–166].

Так, уперше про нього дізнаємося із розвідки А. Животка 
«Рукописні часописи української молоді», де у переліку укра їнсь-
комовної періодики Тернопільщини той подає і «Юнацтво» [3, 
с. 12–14]. Він у 1920–1923 рр. перебував у Кременці й активно 
співпрацював з місцевою «Просвітою» [6, с. 74], тож був очевидцем 
подій.
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М. Мартинюк у дослідженні «Українські періодичні видання 
Західної України, країн Центральної та Західної Європи (1914–
1939): Матеріали до бібліографії» описує двадцять п’ять часописів 
Тернопільщини, серед них і «Юнацтво», зазначаючи, що усього 
побачило світ три числа часопису [4, с. 247].

Найповніше преса Тернопілля представлена в історико-бібліо-
графічному дослідженні «Українські часописи Тернополя і Терно-
піль щини (1886–1944 рр.)» М. Галушко, проте і вона аналізує це 
видання лише за спогадами В. Мая й А. Животка та не вказує місця 
зберігання часопису [1, с. 165–166].

На початку 20-х рр. ХХ ст. у Кременці з’явилися перші укра-
їнські рукописні молодіжні та учнівські часописи: «Перші кроки» 
(1921–1922), «Юнацтво» (1922), «Хвиля» (1923) та «Проліски» 
(1924). Усі вони так чи інакше пов’язані з освітніми осередками 
краю.

Як уже зазначалося, «Юнацтво» видавав літературно-мис-
тецький гурток учнів Кременецької української приватної гімназії, 
яка у 1920–1930-ті рр. стала осередком патріотичного виховання 
молоді. У ній тоді навчалися майбутні відомі письменники, вчені, 
громадсько-політичні діячі, серед яких були Улас Самчук, Оксана 
Лятуринська, Марія Кавун-Кремінярівська, Кирило Куцюк-Ко-
чинський та ін. [7, с. 122].

У 1922 р. нелегальний літературно-мистецький гурток учнів 
Кременецької української приватної гімназії «Юнацтво», головою 
якого був майбутній видатний український письменник Улас Сам-
чук, почав видавати однойменний рукописний альманах [3, с. 12; 
8]. Для отримання офіційного дозволу на видання часопису 
гуртківцями було надіслано прохання до кураторіуму шкільництва 
у Луцьку (лист від 22 лютого 1922 р.) [2, арк. 13]. У відповіді, що 
надійшла на ім’я директора гімназії С. Міляшкевича (лист 
№ 2069/22), зазначалося, що одного бажання учнів для випуску 
часопису недостатньо. «Крім того, необхідно подати довідку, у якій 
зазначити, в яких часових межах буде той часопис виходити, чи 
буде друкуватися і де, буде поширюватися лише серед молоді нав-
чального закладу чи і за його межами, і зрештою, чи бере на себе 
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пан Директор обов’язок бути редактором того часопису і взяти усю 
юридичну відповідальність» [2, арк. 14]. Це певною мірою стало 
на заваді ініціаторам, проте не змінило їхніх намірів самостійно 
видавати власні твори. За словами У. Самчука, редакція «Юнацтва» 
розташовувалась у передмісті у помешканні гімназиста А. Чорно-
бая (публікувався під псевдонімом А. Корнобай). Тут регулярно 
збиралися гуртківці, обговорювали твори, які планували до видан-
ня, тощо [5, с. 60]. Більшість авторів публікувалася під «прибрани-
ми іменами» [3, с. 12].

Видання, що ставило за мету «поглиблення знайомства з рід-
ною літературою й взагалі гуртування молодих національних сил» 
[1, с. 165], на двадцяти сторінках уміщувало різножанрові твори та 
переклади членів гуртка, які мали виражене романтичне та націо-
нально-патріотичне звучання. Зокрема, розпочинався альманах 
оповіданням «Чи вільна», яке переклала з польської мови учениця 
VIII класу С. Гродзінська. Це досить велика за обсягом [2, арк. 13–
17] історія про те, як дочка тюремного сторожа випустила в’язня 
до його коханої. Романтичну лінію продовжили вірші А. Корнобая 
«На одну лиш щасливую мить» та переклад з С. В. Потресова 
«Яблуня» С. Гродзінської [2, арк. 17 зв., 18]. Підтвердженням по-
дальших видавничих планів гуртківців є незакінчене оповідання 
учениці V класу М. Рудків «Мій щоденник» [2, арк. 18, 18 зв.], 
продовження якого анонсувалося у наступному числі видання. Твір 
С. Стельмащук (V клас) «Зимова казка» – це алегорична розповідь 
про молоду ялинку, яку зрубали, прибрали до свят у панських па-
латах, а потім викинули [2, арк. 19, 19 зв.].

Відкрив національно-патріотичний вектор альманаху вірш 
Уласа Самчука (на той час учень V класу гімназії) «Не любити – не 
можу свою я країну…», опублікований під псевдонімом В. Даніль-
чук [2, арк. 19 зв.]. Поезія сповнена щирого юнацького бажання 
висловити свої патріотичні почуття: «Не можу спинити юнацького 
серця, / Воно в моїх грудях, як пташечка, б’ється. / І в’ється, палає, 
немов у вогні, / І нищечком завше шепоче мені: / «Не раз обертали 
її у руїну, / Люби ж ти, люби свою рідну країну!».
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Історію молодого батька чотирьох дітей, який втратив на вій-
ні руку і був пограбований та вбитий розбійниками, відтворив 
П. Мальченюк (V клас) у своєму оповіданні [2, арк. 19 зв., 20 зв.].

Тему кохання, душевних переживань продовжили вірш А. Кор-
нобая «Розбите кохання» [2, арк. 20 зв., 21], оповідання М. Капліна 
(VII клас) «Оженився» [2, арк. 21, 21 зв.] (продовження анонсовано 
в наступному числі), поезія С. Гродзінської «Жах ночі» [2, арк. 21 
зв., 22] та роздуми А. Бодасюка (VII клас) «Бувають хвилини тяж-
кії, сумні…» [2, арк. 22 зв.].

Гумористичного штриха виданню надавала байка А. Уданови-
ча (V клас) «Не в слині сила» про доречність/недоречність певних 
поведінкових шаблонів [2, арк. 22, 22 зв.].

Завершила видання поезія С. Стельмащука «Бажання» [2, 
арк. 22 зв.], у якій висловлено сподівання на процвітання альмана-
ху: «Хай живе «Юнацтво»! / Дивно процвітає / В праці недаремній / 
Юнаків єднає».

Альманах «Юнацтво» знайшов підтримку в молодіжному 
середовищі та серед освіченого національно свідомого дорослого 
населення Кременця, яке охоче його купувало [3, с. 13]. Видання 
стало платформою для оприлюднення письменницьких спроб мо-
лодого покоління, було свідченням поступу видавничого процесу 
краю, проте після виходу трьох чисел через розкол у редакційній 
колегії припинило своє існування. Його наступником став літо-
графований літературний журнал «Хвиля».
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